

# 我参加编撰 《中国京剧史》



▲ 马少波（左）与作者合影

我面前放着一张照片，那是在北京人民大会堂举行《中国京剧史》首发式时，我与该书总主编马少波老师的合影，时间是1999年11月18日上午。拍摄这张照片的是与我同去北京出席首发式的上海艺术研究所所长高春明先生。这张照片虽然不算很老，但至今也有近十年了。这张照片使我想起许多往事。

我是1987年2月调入上海艺术研究所的，随即就参加了《中国京剧史》的编撰工作，直至1999年全书出版，整整十二个年头。其实，这部著作开始启动还早在1982年。京剧一向被誉为中国的国剧。从1790年徽班进京，京剧开始孕育算起，至今已有200多年的历史。其间，京剧艺术经历了曲折而光辉的发展历程，涌现出一批杰出的大师，积累了大量的优秀剧目，成为我国民族艺术乃至世界艺术宝库中的璀璨瑰宝。历来也曾有一些记述京剧历史的著作，但多半偏重于记述一些京剧艺术家的小传，在记述京剧艺术发展历程，总结京剧发展的规律与经验方面显得欠缺。有鉴于此，1982年著名戏剧家、时任北京市戏曲研究所所长的马少波先生和时任上海艺术研究所所长的章力挥先生等倡议，集中力量编撰一部反映京剧艺术发展历史全貌的大型史著《中国京剧史》。这个倡议得到北京和上海的宣传、文化领导部门的支持，决定由北京

市戏曲研究所（后改名为北京市艺术研究所）和上海艺术研究所联合编著。随之成立了以马少波、章力挥、陶雄、曾白融为主编的编委会，京沪两地20余位京剧史专家和研究人员参加了编撰工作。全书分上、中、下三卷，各卷设分卷主编，由京、沪两方的专家出任。不久，《中国京剧史》即被列为全国重点艺术科研项目、上海市哲学社会科学重点科研项目。

我到研究所后，即参加《中国京剧史》中卷的撰稿和编辑工作，1990年上卷、中卷由中国戏剧出版社出版；之后我转任《中国京剧史》下卷主编，负责上海编辑部的工作。由于这部史著时间跨度长，涉及全国范围，因此工作量很大。上海负责中卷、下卷编著工作的还有黄菊盛、韩希白、侯硕平、王韵书等专家。我们为了收集散落于各处的京剧历史资料，到各个图书馆查找、翻阅各个时期出版的报纸和有关的戏剧杂志。为了撰写抗战时期周信芳、欧阳予倩在上海演出救亡戏剧的情况，我不仅查阅了近十年的《申报》上的戏剧报道、评论及演出广告，而且到徐家汇藏书楼查阅了《京戏杂志》、《戏世界月刊》、《戏剧旬刊》、《半月剧刊》、《戏剧周报》、《十日戏剧》等多种戏剧刊物。

此外，我们还走南闯北采访熟悉京

剧历史的前辈，查阅档案，召开座谈会。为了解南方京剧戏班的活动情况，我专程到杭州、湖州等地进行调查。为了撰写1964年全国京剧现代戏会演、各大区京剧现代戏会演和各地编演现代戏的状况，以及“样板戏”的创作过程，我和韩希白同志辗转南北，仅在沈阳一地，就召开多次座谈会。在山东济南，我们采访了当年领导《奇袭白虎团》创演的原山东省委宣传部副部长严永洁同志。为收集中南区京剧现代戏创作和该区会演的情况，开始我们与武汉的同行联系，后知当时中南局在广州，这方面相关档案资料也在广州，我们又赶赴广州，除向广东省文化部门了解情况外，又到广东省档案馆查阅有关档案。我们每天一清早就赶到档案馆，等它开门，一直干到下午闭馆为止，中午在附近随便吃一点东西。整整三天，把所需材料全部抄录完毕。

编撰《中国京剧史》，是弘扬民族优秀文化的重要举措，可以说是利在当代，功在千秋。记得著名历史学家范文澜先生写有一副楹联：“板凳要坐十年冷，文章不写一句空。”这既是我们工作的写照，也应该是我们的座右铭。搞艺术史论研究，就是要耐得住寂寞，就是要甘于坐冷板凳。在领导的关心下，在各地专家的支持下，经过京沪两地京剧专家的通力合作，历时十七年，终于

# 一个家庭的 六十年变迁

坐在宽敞明亮的客厅沙发上，望着整齐的家居陈设和家用电器，看着书柜里摆放着我近年来获得的各项奖状，听着黄浦江边打浦路隧道复线建设工地不时传来的挖土机轰鸣声，60年来记忆的闸门被打开了。60年抚今追昔、60年沧桑巨变，怎不令人感慨万分！

## 1949-1965：从四处漂泊的 孩子到光荣的人民教师

曾听我的父辈们谈起，我的祖上还算殷实，可能相当于现在的小康水平吧。可连年战争使他们被迫背井离乡。在我记

完成了被评论界誉为目前最完备、最翔实和最具权威性的230万字的《中国京剧史》。这部史著先后获得了北京市哲学社会科学优秀成果一等奖、中国图书奖、全国优秀艺术图书一等奖、“五个一工程”等奖项。世界上的事情，有苦也有乐，当我们的研究取得成果并被社会认可，那种欢乐是难以言表的。

1999年11月18日上午，《中国京剧史》首发式在人民大会堂湖北厅隆重举行。中共中央政治局常委、全国政协主席李瑞环发来贺信，说：“京剧是我国戏曲艺术中最具代表性的剧种，京剧诞生一百余年来留下了大量资料亟待整理，人们盼望有一部内容完整、论述翔实的京剧史书问世。你们为弘扬民族优秀文化做了一件大好事。希望大家齐心合力，扎实工作，为振兴京剧作出新的更大的贡献。”中共中央政治局委员、中宣部部长丁关根委托中宣部副部长刘

忆中，我的童年是在四处漂泊的小木船上度过的，那时人们将“打铁、撑船、磨豆腐”列为三百六十行中最苦的职业，可见船上的日子是非常艰辛的。那时我最大的愿望就是上学，以至于日后每每听到丁是娥在沪剧《鸡毛飞上天》中所唱“从前有个小姑娘，她真想背背书包上学堂……”时，总是潸然泪下。

新中国成立，使我从船上“挪”到了岸上，不仅结束了漂泊的水上生活，更是实现了上学的愿望。伴随着如火如荼的岁月，我完成了小学和中学的学习。为帮助两个年幼的弟弟上学，我暂时中断了

鹏出席首发式，向该书出版表示热烈祝贺，向参与此项工作的同志们表示衷心的感谢。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长姜春云、全国人大常委会副委员长布赫等领导出席。首发式之后，我、高春明和其他几位主编分别接受了中央电视台的采访，后来在央视戏曲台播放。

回过来再说这张照片中的马少波先生。马老生于1918年，山东莱州人。1937年参加革命，后任八路军山东纵队第五支队司令部秘书长、胶东文协会长兼胜利剧团团长，并开始戏剧创作。建国后担任中华全国戏曲改进委员会秘书长、文化部戏曲改进委员会秘书长、中国京剧院党委书记、副院长等职。他是我国戏曲改革的开拓者和领导人之一，是著名的京剧理论家、剧作家和组织领导者，主要剧作有《木兰从军》、《闯王进京》、《正气歌》、《宝剑出

学业，开始到街道食堂工作。但继续上学的愿望一刻也没有停止，那时，我常常在工作之余来到当时濒临黄浦江的“南园公园”，在树阴下复习功课。最终我考上了上海师范学院。1961年，我大学毕业，分配到了打浦中学，成为一名光荣的人民教师。

## 1966-1976：从历经十年动乱 到迎来改革开放的春风

刚刚热血沸腾想干一番事业，史无前例的“文化大革命”开始了，批斗会代替了上课，眼看着那些充满稚气的孩子离开父

辈》、《岳云》等30余部。他与章力挥等倡议编著《中国京剧史》，并担任该书总主编，亲自领导这项工程的实施。我自参与《中国京剧史》的编撰后，就在马老的领导下工作。因工作关系，接触较多，马老知识渊博，平易近人，特别对年轻人和后学多有提携，因此在我眼中，既是领导，又是一位忠厚长者。我们凡到北京开会，马老不顾高龄，总要亲自到我们的住所看望，而且邀我们到他家作客；他来上海公干时，也要召我们到他下榻的宾馆亲切叙谈。这些年来，我和马老每到新年，都要互赠贺卡祝贺新年。今年马老已九十一高龄，但身体仍然健朗，只是因白内障，目力有所影响。

就是这张摄于十年前的照片使我想起了许多往事。望着马老慈祥的面容，我在上海遥祝他健康长寿。

（本文图片由作者提供）



▲ 1989年6月作者在89届初三主题班会上